ATmega 328-PU Programming using eXtreme Burner

eXtreme Burner can be used to program the 328-PU using the added code available. To simplify the updating of eXtreme Burner I have included replacement files in this Folder. All you need to do is go to your eXtreme Burner-AVR software in your computer. You will need to be Logged in as Administrator.

On XP that should be in C Drive - Program Files - eXtreme Burner AVR, open the Folder. 

Open the Data Folder. Locate the File 'chips' XML and rename it 'chipsold'

Locate the File 'fuselayout' XML and rename that 'fuselayoutold'.
Copy the supplied Files, 'chips' and 'fuselayout' and Paste them into the Data Folder.

Close the Folder, open check the operation of eXtreme Burner.

Check that Atmega 328P appears under Menu – Chip.

Only the 328P is specifically catered for. The 328P version is low power and has a different signature to the 328-PU so eXtreme will not recognise the U3 chip and will throw up an error message which you can choose to ignore, because the chips are otherwise exchangeable .

Programming

I always load the Flash and EEP files separately by selecting, Menu – File – Open Flash, then Menu -File – Open EEPROM File.

I then program separately using Menu – Write – Flash, then Menu – Write – EEPROM.

Apparently when you do it like this you avoid a bug in Extreme which I have never seen, nothing seems perfect these days.

If Writing the Fuses, set the individual values as in the screen shot below. Tick the individual Write boxes for the Low Fuse, High Fuse, Extended Fuse, Lock Fuse and Calibration as required. Then select Menu – Write – Fuse Bits and Lock Bits.

Note these Fuse settings should work but no one has yet reported back that this particular process is successful. Maybe more importantly no one has reported that it does not work.

The individual values of all fuses can be set separately, however I did note a problem in eXtreme Burner when doing this, some combinations of settings did not have any effect on the resultant Hex

code. Well it is free and very useful.
Programación ATmega 328-PU con eXtreme Burner

eXtreme Burner se puede usar para programar el 328-PU usando el código agregado disponible. Para simplificar la actualización de eXtreme Burner, he incluido archivos de reemplazo en esta carpeta. Todo lo que necesita hacer es ir a su software eXtreme Burner-AVR en su computadora. Deberá iniciar sesión como administrador.

En XP que debe estar en la Unidad C - Archivos de programa - eXtreme Burner AVR, abra la carpeta.

Abra la carpeta de datos. Ubique el archivo 'chips' XML y renómbrelo 'chipsold'

Ubique el archivo 'fuselayout' XML y cambie el nombre de 'fuselayoutold'.

Copie los archivos suministrados, 'chips' y 'fuselayout' y péguelos en la carpeta de datos.

Cierre la carpeta, abra y compruebe el funcionamiento de eXtreme Burner.

Compruebe que Atmega 328P aparece en Menú - Chip.

Solo el 328P es específicamente atendido. La versión 328P es de baja potencia y tiene una firma diferente a la 328-PU, por lo que eXtreme no reconocerá el chip U3 y arrojará un mensaje de error que puede elegir ignorar, ya que los chips son intercambiables.

Programación

Siempre cargo los archivos Flash y EEP separadamente seleccionando, Menú - Archivo - Abrir Flash, luego Menú - Archivo - Abrir Archivo EEPROM.

Luego programo por separado usando Menú - Escritura - Flash, luego Menú - Escritura - EEPROM.

Aparentemente cuando lo haces así evitas un error en Extreme que nunca he visto, nada parece perfecto en estos días.

Si escribe los fusibles, configure los valores individuales como en la captura de pantalla a continuación. Marque las casillas de Escritura individuales para Fusible bajo, Fusible alto, Fusible ampliado, Fusible de bloqueo y Calibración según sea necesario. Luego seleccione Menú - Escritura - Fusibles y Bloqueo de bits.

Tenga en cuenta que esta configuración de fusibles debería funcionar, pero nadie ha informado aún que este proceso en particular es exitoso. Tal vez lo más importante es que nadie ha informado que no funciona.

Los valores individuales de todos los fusibles se pueden configurar por separado, sin embargo, si observaste un problema en eXtreme Burner al hacer esto, algunas combinaciones de ajustes no tuvieron ningún efecto en el Hex resultante.

código. Bueno, es gratis y muy útil.

